
ne oferă o soluţie. Pune în context 
învăţătura sa despre moarte cu 
milostenia. Milostenia este una din căile 
prin care putem dobândi viaţă fericită în 
viaţa de dincolo, pentru că ea înseamnă 
iubire de oameni, compătimire, gene-
rozitate, bunătate, sentiment de fră-
ţietate, răspundere pentru alţii, sacri-
ficiu. Ea exprimă o mulţime de virtuţi 
pe care le face lucrătoare. 

Dar milostenia trebuie făcută cu grijă. 
Am să vă spun un lucru care ar putea 
să-i mire pe unii, după ce am pledat atâta 
pentru milostenie. Nu e al meu însă. 
Vine din Didahia celor 12 apostoli: „Să 
asude milostenia în mâna ta, înainte de 
a-l alege pe acela căruia să i-o dai”. 

Ce se întâmplă dincolo? Ce este 
dincolo? Care sunt dincolo 
consecinţele faptelor de aici? 

Ce aflăm? Mântuitorul ni-l arată pe 
bogat în iad. O răsturnare totală. 
Bogatul, care fusese în rai pe pământ, a 
ajuns dincolo în situaţia lui Lazăr, 
pentru care iadul fusese pe pământ, iar 
Lazăr a ajuns în rai. Şi o situaţie nouă: 
bogatul care niciodată, cât fusese pe 
pământ, nu se rugase de nimeni, ci doar 
poruncise, şi nu se gândise să se roage 
nici lui Dumnezeu, de data aceasta se 
roagă. Şi zice: „Părinte Avraame!” Iată 
o rugăciune adresată direct lui Avraam, 
de care acum îşi aduce aminte şi-l 
recunoaşte de „părinte”, deci drept 
cineva mai mare ca el, de care are 
nevoie, cum nu avusese pe pământ. Şi 
ce spune în rugăciunea lui? „Părinte 
Avraame, milostiveşte-te spre mine şi 
trimite pe Lazăr ca să-şi întingă vârful 
degetului în apă, şi să-mi răcorească 
limba, că mă chinuiesc în văpaia 
aceasta”.

Moartea pe toţi ne deconcertează. Pe 
toţi ne nelinişteşte. Moartea naşte 
drame, adânci până dincolo de cuvânt, 
în conştiinţa noastră, în sufletul şi 
inima noastră, pentru că n-o dorim, n-o 
pricepem, pentru că e un sfârşit care nu 
se pare firesc. Nu putem accepta 
sfârşitul. De ce a mai început, dacă 
trebuie să sfârşească? Odată ce am venit 
în lume cu o conştiinţă, cu un destin, cu 
o familie, cu simţuri, cu imense po-
sibilităţi de scrutare în adâncul gândului, 
ni se pare nefiresc ca într-o zi să se 
termine totul stupid, să fim îngropaţi în 
pământ şi pentru totdeauna. Nu ne 
pricepem moartea şi chiar dacă am zice 
că o pricepem, sau mai degrabă că ne 
împăcăm cu ea, de fapt nu ne convine. 
Nu ne dorim nici un sfârşit.

Pentru a ne scoate pe toţi din frica 
aceasta (n.r. – de moarte), Mântuitorul 

Adică milostenia trebuie dată celui care 
are nevoie reală de ea. Celui neputincios, 
celui bolnav, celui părăsit, celui uitat, 
celui care fără ea ar suferi, pentru că nu-
şi poate agonisi singur cele de trebuinţă. 
Milostenia trebuie să împiedice, să 
reducă măcar o suferinţă. Prin milostenie 
nu trebuie să se încurajeze lenevia, 
viciul, indiferenţa, refuzul de a munci, 
comoditatea cerşetoriei. Milostenia 
atunci îşi atinge scopul, când nu e făcută 
la întâmplare. La întâmplare arunci un 
bănuţ, dar aceea nu e milostenie. E un 
gest de compătimire. 

Aşadar, sentinţa şi-o pregăteşte şi şi-
o pronunţă singur, fiecare. În al doilea 
rând, există iertarea, oferită prin 

Prin milostenie  
dobândim viaţă veşnică
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Duminica a 22-a după Rusalii 
(Bogatul nemilostiv  

şi săracul Lazăr)
Sf. Mc. Galaction şi Epistimia

„Şi a murit săracul şi a fost dus de către îngeri în sânul lui Avraam. A murit şi bogatul  
şi a fost înmormântat. Şi în iad, ridicându-şi ochii, fiind în chinuri, el a văzut de departe 

pe Avraam şi pe Lazăr în sânul lui. Şi el, strigând, a zis: Părinte Avraame,  
fie-ţi milă de mine şi trimite pe Lazăr să-şi ude vârful degetului în apă  

şi să-mi răcorească limba, căci mă chinuiesc cumplit în această văpaie. Dar Avraam a zis: 
Fiule, adu-ţi aminte că ai primit cele bune ale tale în viaţa ta, şi Lazăr, asemenea,  

pe cele rele; iar acum, aici, el se mângâie, iar tu te chinuieşti. Şi peste toate acestea, 
între noi şi voi s-a întărit prăpastie mare, ca cei care voiesc să treacă de aici la voi  

să nu poată, nici de acolo să treacă la noi.” (Luca 16, 22-28)



Sfântul Mare Mucenic Mina, 
ocrotitorul celor păgubiţi

De origine egipteană, Sfântul 
Mina s-a născut în prima 
jumătate a secolului al III-lea, 

în Nakiyos, în apropiere de Memphis, 
cunoscuta capitală a faraonilor. Părinţii 
sfântului, guvernatorul Eudoxius şi 
soţia sa Eufimia, au fost creştini de viţă 
nobilă, dar pentru că Dumnezeu nu le-a 
dat darul pruncilor, se rugau neîncetat 
pentru a dobândi unul. Cu timpul, 
pentru că Eudoxius era invidiat de 
fratele său, s-a mutat cu soţia sa în 
Afrakya. Şi acolo Eufimia s-a rugat 
neîncetat să nască un copil. Iar în timp 
ce se ruga, de sărbătoarea Adormirii 
Maicii Domnului a auzit o voce care a 
zis: „Amin”. Astfel a născut mai târziu 
Eufimia un băiat, căruia i-au pus numele 
Mina, pentru cinstirea evenimentului şi 
a glasului auzit înaintea icoanei 
Născătoarei de Dumnezeu.

Mina rămâne devreme orfan de 
ambii părinţi, tatăl i-a murit când avea 
11 ani, iar mama, la doar trei ani după 
aceasta.

La vârsta cuvenită intră în armata 
imperială şi este trimis în Asia Mică, în 
provincia Frigiei, în timpul tribunului 
Firmilian. Locuitorii oraşului în care 
şi-a desfăşurat activitatea militară erau 
păgâni, iar Mina a refuzat permanent să 
se închine la idoli.

Iar când Diocleţian emite primul 
edict de persecutare a creştinilor, Mina 
părăseşte armata, dedicându-se vieţii 
ascetice. Dezbracă haina de ostaş al 
Imperiului Roman şi o îmbracă pe cea 
de pustnic sărac, dar liber. Nu s-a mai 
întors în Egipt, ci a plecat în pustiul 
Sinaiului, vieţuind în singurătate. În 
timpul petrecut în asceză prin munţii 
Sinaiului, Mina a fost înzestrat de 
Dumnezeu cu darul facerii de minuni. 
Mângâia şerpii veninoşi fără teamă şi 
îmblânzea animalele sălbatice numai 
cu privirea.

În timpul vieţii ascetice din Sinai a 
văzut în vis îngeri care aşezau cununi 
strălucitoare pe capul mucenicilor, la 
care a început să râvnească şi el. A auzit 
o voce din cer care l-a binecuvântat şi 
i-a arătat că va primi chiar trei cununi: 
pentru viaţa feciorelnică, pentru traiul 
ascetic şi pentru martiriul pe care urma 
să-l primească.

În perioada pe care a petrecut-o în 
munţi l-a întâlnit şi pe Sfântul Macarie 

Egipteanul care, văzându-i viaţa ce va 
urma, i-a zis: „Ce cauţi între cer şi 
pământ, Mina, de unul singur? Locul 
tău este în mijlocul mulţimii, ca să ia 
aminte toţi la cuvintele şi la faptele tale. 
Ai schimbat o haină de ostaş cu alta, 
atunci sfârşeşte pe câmpul de luptă, ca 
să înviezi ca un învingător fără sabie”.

Părăseşte deşertul şi se duce în cel 
mai apropiat oraş, Cotyaeum, chiar în 
ziua în care păgânii dau o mare serbare 
în cinstea falşilor dumnezei. Aşezat pe 
un loc înalt, pentru a putea fi văzut, 
mărturiseşte fără ezitare că este creştin. 
A propovăduit celor de acolo adevărata 
învăţătură, a condamnat închinarea la 
idoli, masacrele şi actele martirice la 
care erau supuşi creştinii. Pyrhus, 
conducătorul ţinutului, a vrut să ştie 
cine este, iar Mina i-a răspuns ferm: 
„Eu sunt robul lui Hristos, Care 
împărăţeşte în cer şi pe pământ”.

Prins şi obligat să aleagă între moarte 
martirică sau lepădarea de credinţă, 
Mina nu se desparte de Domnul şi astfel 
este dat torturii: este târât de o cămilă, 
lovit cu bice cu vârf de plumb, i se taie 
mâinile şi picioarele. Un privitor, Pegas, 
s-a înspăimântat de ceea ce a văzut şi 
s-a apropiat de Sfântul Mina în-
demnându-l să renunţe la credinţa sa. 
Mucenicul Mina nu se leapădă de 
Hristos, pentru aceasta soldaţii îl scot 

afară din cetate, îi taie capul şi-l aruncă 
în foc. Creştinii au venit în jurul focului 
şi imediat ce ostaşii au plecat, au scos 
din foc trupul Sfântului, l-au spălat, 
l‑au uns cu arome şi l-au îngropat.

În timpul lui Constantin cel Mare, 
după anul 318, creştinii au luat moaştele 
Sfântului şi le-au dus în patria sa, la 
Alexandria. Aici au venit numeroşi 
bolnavi, vindecându-se de orice boală, 
aşa cum aflăm de la Sfântul Timotei, 
Episcopul Alexandriei. Între aceştia s-a 
aflat şi fiica împăratului Zenon, care a 
fost vindecată de lepră. Sfântul Mina i 
s-a arătat în vis împăratului şi l-a 
înştiinţat că în acel loc se află 
înmormântat trupul său. În semn de 
recunoştinţă, împăratul a construit o 
frumoasă biserică, în care a aşezat racla 
Sfântului, iar în jurul bisericii s-a 
dezvoltat în scurt timp un nou oraş, 
numit Abu Mena, în Deşertul Mariout 
din Egipt.

Părticele din moaştele Sfântului 
Mina, împreună cu o icoană făcătoare 
de minuni a Sfântului se află şi în 
biserica Parohiei „Sfântul Mina” - 
Vergu din Capitală. Mulţi creştini 
aleargă la Sfântul Mina atunci când au 
suferit pierderi sau furturi de bunuri 
sau sunt într-un proces greu. Şi multe 
fete sau mamele lor se roagă pentru o 
grabnică şi potrivită căsătorie. ✤

Cunoscut drept  
Sfântul care ajută  

la redobândirea bunurilor 
pierdute, Sfântul Mina  
a fost un tânăr militar 

curajos care şi-a pus 
nădejdea în Dumnezeu  

şi nu şi-a lepădat 
credinţa. Pentru aceasta 

a suferit moarte 
martirică, fiind aruncat  

în foc, după ce i s-au tăiat 
mâinile şi picioarele. 

Cinstit ca sfânt în Biserica 
Coptă, el este prăznuit  

şi în calendarul Bisericii 
Ortodoxe Române, pe  

11 noiembrie, iar creştinii 
romano-catolici îl 

serbează la 24 noiembrie.

Biserică, prin Taina Spovedaniei. S-ar 
putea obiecta: da, dar există şi slă-
biciunea omenească, lipsa de informaţie 
exactă şi necredinţa, uneori din motive 

obiective, care îi împiedică pe unii să se 
orienteze creştineşte şi nici nu ştiu şi 
nici nu pot să ceară iertare. 

Căci necerută, nu se dă.

Pentru aceştia să fie dreaptă o 
pedeapsă veşnică? (IPS Antonie 
Plămădeală – Bogatul nemilostiv; 
fragmente) ✤



Cultul sfinţilor îngeri a luat o mare 
dezvoltare mai ales din secolul al 
IV-lea, de când avem şi mărturii 

scrise despre sărbători şi biserici închinate 
lor. Dezvoltarea în timp a cinstirii lor în 
Biserica Ortodoxă a făcut ca fiecare zi de 
luni a săptămânii să le fie dedicată.

Sărbătoarea din 8 noiembrie se ţine de 
cincisprezece secole, la origine fiind o 
prăznuire a Sf. Arhanghel Mihail. Mai apoi 
sfera sărbătorii a fost lărgită, cinstindu-se şi 
Sf. Arhanghel Gavriil. În final, sărbătoarea a 
devenit o zi de prăznuire a tuturor cetelor 
îngereşti. 

Sf. Arhanghel Mihail este un slujitor al 
dreptăţii lui Dumnezeu. El pedepseşte pe 
cei răi şi ajută pe cei buni. Ocroteşte 
popoarele care fac voia lui Dumnezeu şi 
pedepseşte popoarele care încalcă voia Lui. 

Va fi şi cel care va chema popoarele la 
judecata finală de la sfârşitul istoriei. 

Sf. Arhanghel Gavriil este înger al 
harului, pentru că el a prevestit încă din 
Vechiul Testament, prin prorocul Daniel, 
venirea lui Mesia ca Mântuitor al lumii. El 
este un Arhanghel al bunătăţii, al blândeţii, 
al curăţiei. El a binevestit naşterea Sf. Ioan 
Botezătorul şi apoi a binevestit Fecioarei 
Maria, în Nazaret, că va naşte pe Iisus 
Hristos, Mântuitorul lumii. El este ocrotitorul 
familiilor, al mamelor, al fecioarelor, al 
copiilor şi părinţilor. Sf. Arhanghel Gavriil 
este înger al binecuvântării şi al bucuriei.

Tradiţia ne spune cum Sf. Arhanghel 
Mihail a pus capăt revoltei îngerilor răi. Când 
Satana a căzut împreună cu cei care l-au 
urmat în răzvrătirea lui, Sf. Arhanghel 
Mihail ar fi spus: „Să luăm aminte! ...la ce au 

pătimit cei ce erau împreună cu noi zidiţi şi 
cum se împărtăşeau cu noi din dumnezeiasca 
lumină. Să luăm aminte cum, îndată, din 
lumină s-au prefăcut în întuneric pentru 
mândria lor şi din înălţime au fost aruncaţi 
jos, în adânc.” Îndată, toate cetele îngereşti 
au început să cânte cântare de laudă Sfintei 
Treimi. Această conglăsuire a sfinţilor îngeri 
s-a numit sobor îngeresc, adică luare aminte, 
o cugetare, o glăsuire, o unire; „căci împreună 
şi cu un glas slăvesc pe Tatăl, pe Fiul şi pe 
Sfântul Duh, pe Sfânta Treime.” (din Vieţile 
Sfinţilor pe luna noiembrie). 

În ierarhia cerească, arhanghelii sunt 
numai o ceată. Sunt de fapt trei triade ale 
puterilor cereşti, adică trei grupuri de câte 
trei. Cea mai de sus triadă este cea a 
serafimilor, heruvimilor şi tronurilor 
cereşti; a doua este a stăpâniilor, domniilor 
şi puterilor; mai jos, începătoriile, ar-
hanghelii şi îngerii. Cei de sus, triada din 
apropierea Sfintei Treimi, în iconografie 
sunt înfăţişaţi fără trup omenesc. Serafimii 
şi heruvimii sunt înfăţişaţi cu şase aripi, 
heruvimii şi cu ochi mulţi, iar tronurile, ca 
nişte cercuri ca de foc, cu aripi, plini de 
lumină şi de văpaie (semnul dragostei), care 
slujesc lui Dumnezeu. Ceilalţi, arhanghelii 
şi îngerii, toţi, când s-au arătat în istoria 
neamului omenesc, totdeauna au purtat 
trup omenesc. Aşa apar şi Sf. Arhangheli 
Mihail şi Gavriil.

În Biserica Ortodoxă cultul sfinţilor 
îngeri s-a dezvoltat armonios şi prezintă 
mai multe forme de exprimare: invocarea 
puterii lor în rugăciuni, consacrarea unei 
zile pe săptămână (luni), slujbe speciale 
(Acatiste, Canoane), rugăciuni şi imne, 
biserici închinate lor şi sărbători rânduite în 
cinstea lor. ✤

Soborul Sfinţilor Arhangheli Mihail  
şi Gavril şi al tuturor cereştilor puteri

În calendarul ortodox  
întâlnim cinci sărbători închinate 
sfinților îngeri: 6 septembrie - 
legată de o minune din Colose  
a Sf. Arhanghel Mihail;  
8 noiembrie - Soborul Sf. Arhangheli 
Mihail și Gavriil și al tuturor 
cereștilor puteri; 26 martie,  
a doua zi după Buna Vestire - 
soborul Sf. Arhanghel Gavriil;  
13 iulie - al doilea sobor  
al Sf. Arhanghel Gavriil  
și 11 iunie - sărbătoarea  
Sf. Arhanghel Gavriil:  
descoperirea primei părți din cântarea  
Axion Estin (Cuvine-se cu adevărat) 
în Muntele Athos.

Hramul de toamnă al Bisericii Şerban Vodă

Săptămâna următoare, miercuri, 15 
noiembrie, parohia noastră va fi din 
nou în mare sărbătoare: îl prăznuim 

pe cel de-al treilea ocrotitor al nostru, Sf. 
Cuv. Paisie de la Neamţ. Acest al treilea hram 
al bisericii, primit de la Preafericitul Patriarh 
Daniel, este unic în Bucureşti şi, de regulă, 
adună mulţi credincioşi care au evlavie la 
acest sfânt. Şi nu de puţine ori, la slujba de 
priveghere din ajunul praznicului sau chiar 
la Sfânta Liturghie din ziua hramului, avem 

oaspeţi de seamă: arhierei şi sobor de preoţi. 
Cu drag am observat că vin la Sfântul 

Paisie atât arhierei, preoţi şi diaconi, cât şi 
credincioşi. Marile sărbători de toamnă ale 
Bucureştilor încep cu Sf. Cuv. Dimitrie cel 
Nou, Ocrotitorul Bucureştilor, continuă cu 
Sf. Ier. Nectarie de la Eghina, cu Sf. Mare 
Mc. Mina. Apoi urmează hramul nostru, 
Sfântul Cuvios Paisie de la Neamţ. Bu-
cureştenii nu-i uită nici pe Sf. Mare Mc. 
Ecaterina, Sf. Mare Mc. Mercurie şi Sf. Cuv. 
Stelian Paflagonul, participând la hramurile 
bisericilor din capitală şi închinându-se la 
moaştele sfinţilor. În decembrie, Sf. Ier. 
Nicolae, arhiepiscopul Mirelor Lichiei, şi Sf. 
Ier. Spiridon, făcătorul de minuni, ne cheamă 
la hramurile lor şi aşa petrecem în rugăciune, 
post şi bucurie până la sărbătoarea împă-
rătească a Naşterii Domnului.

Pelerinajele noastre la locurile sfinte sunt 
aici, în primul rând la Sfânta Liturghie 
duminicală, unde ne aşteaptă Hristos 
Domnului. Dar hramul bisericii este un 
eveniment deosebit. Iar anul acesta, la cununa 
de moaşte pe care le avem în biserica Şerban 
Vodă, pe 15 noiembrie vor veni şi alte sfinte 
moaşte de la catedrala Patriarhală. 

Vă aşteptăm, aşadar, pe toţi, pe 14 şi 15 
noiembrie, să participaţi la bucuria sfinţilor, 
să vă luminaţi şi să primiţi binecuvântarea 
lor şi a arhiereilor prezenţi. Neuitând, de 
ziua sfântului să-i mulţumim pentru dis-
creta sa ocrotire şi pentru ajutor. Desigur, 
în măsura în care aveţi dragoste, vă invităm 
să participaţi la colecta care se face pentru 
a împărtăşi din strălucirea şi darurile 
acestei sărbători la cât mai mulţi dintre 
participanţi. ✤
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Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 5-12 NOIEmbrie 2023
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 5.11	 0800-1200	 Duminica a 22-a după Rusalii (Bogatul nemilostiv şi săracul Lazăr)
		  Utrenia, Sfânta Liturghie
Marţi 7.11	 1700-1900	 Slujbă de priveghere
Miercuri 8.11	 0800-1200	 †) Soborul Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril şi al tuturor puterilor cereşti
		  Utrenia, Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Sfântul Maslu
Vineri 10.11	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Vecernie, Acatist
Sâmbătă 11.11	 0730-0930	 Sfânta Liturghie, Parastas cu pomenirea celor adormiţi
Duminică 12.11	 0800-1200	 Duminica a 25-a după Rusalii (Pilda samarineanului milostiv) 
		  Utrenia, Sfânta Liturghie

Anastasie, pe numele său de 
botez, s-a născut într-o familie 
săracă, dar foarte evlavioasă. 

Părinţii săi se numeau Dimos şi Maria 
Kephala. La vârsta de 14 ani a plecat la 
Constantinopol ca să lucreze şi să înveţe 
carte. Studiază teologia şi scrierile 
Sfinţilor Părinţi şi începe să-L descopere 
pe Hristos în inima sa prin rugăciune, 
citirea cărţilor sfinte şi cugetarea la cele 
dumnezeieşti. 

În anul 1866, la vârsta de 20 de ani, 
Sf. Nectarie pleacă în insula Chios ca să 
predea ca învăţător. Chemat de Hristos 
în viaţa monahală, intră în obştea 
mănăstirii Nea Moni, fiind călugărit la 
7 noiembrie 1876, sub numele de Lazăr. 
Un an mai târziu devine diacon. Odată 
cu tunderea în marele şi îngerescul chip 
al schimniciei primeşte numele de 
Nectarie, pe care l-a purtat toată viaţa. 

În anul 1885, după terminarea fa-
cultăţii de teologie din Atena, Sf. 
Nectarie este luat de patriarhul Sofronie 
ca ucenic la Alexandria. Este hirotonit 
preot şi apoi, în 1889, mitropolit de 
Pentapole, o veche eparhie ortodoxă 
din Libia superioară. Slujeşte ca secretar 
al Patriarhiei şi ca predicator la biserica 
Sf. Nicolae din capitala Egiptului, 
devenind un iscusit slujitor şi povăţuitor 
de suflete. 

Începe să fie invidiat de ceilalţi ierarhi 
şi slujitori ai Patriarhiei Alexandriei, 
aceştia vorbindu-l de rău către patriarh, 
cum că doreşte să-i ia locul. La 3 mai 
1890, în urma unei ordonanţe date de 
patriarhul Sofronie, este eliberat din 
cinstea arhierească în care se afla, 
permiţându-i-se să slujească mai departe 
în biserica Sf. Nicolae. După numai o 
lună, la 11 iunie 1890, părintele Nectarie 
primeşte de la patriarh o scrisoare prin 
care i se cere să părăsească Egiptul. 
Cerându‑şi iertare de la toţi, deşi nu 
greşise nimănui cu nimic, dovedind o 
adâncă smerenie, sfântul se supune, 
dând slavă lui Dumnezeu. 

Se retrage la Atena în luna august a 
anului 1890, sărac, defăimat de ai săi şi 
nebăgat în seamă, având toată nădejdea 
numai în Dumnezeu şi în rugăciunile 
Maicii Domnului. Singur, dispreţuit, în 
mari lipsuri materiale, se va dedica 
treptat activităţii de predicator, profesor 
şi mai apoi director al unei şcoli teologice. 
Reuşeşte să formeze duhovniceşte mulţi 

tineri iubitori de Hristos, pe care îi 
hrăneşte cu cuvintele Sfintei Evanghelii 
şi cu scrierile Sfinţilor Părinţi. De 
asemenea face slujbe misionare în pa-
rohiile din jurul Atenei. 

În anul 1904, la cererea mai multor 
călugăriţe, fondează mănăstirea „Sfânta 
Treime” din insula Eghina, rânduind 
aici viaţă desăvârşită de obşte, după 
tradiţia Sfinţilor Părinţi. Se retrage 
definitiv la mănăstirea sa în decembrie 
1908, la vârsta de 62 de ani, când îşi dă 
demisia din postul de director al şcolii 
teologice. Pentru viaţa sa înaltă, 
Dumnezeu îl învredniceşte de harul 
Duhului Sfânt. 

Pentru aceasta, mulţi bolnavi şi 
săraci aleargă la biserica mănăstirii din 
Eghina şi cer ajutorul lui. Mai ales după 
primul război mondial, numeroşi săraci 
şi bolnavi, lipsiţi de orice ajutor, vin la 
el ca la părintele lor sufletesc. Sf. 
Nectarie dă poruncă maicilor din 
mănăstirea sa să împartă celor lipsiţi 
toate alimentele şi le îndeamnă să nu-şi 
facă griji pentru ele, căci Dumnezeu, în 
mila Sa, îi hrăneşte pe toţi. Iar cei 
bolnavi se vindecau cu rugăciunile fe-
ricitului Nectarie, căci se învrednicise 
de darul facerii de minuni.

Într-o vară, fiind mare secetă în 
insula Eghina, cu rugăciunile Sf. 
Nectarie a venit ploaie din belşug şi au 
rodit ţarinile, încât toţi s-au îndestulat 
de hrană. De aceea, toţi cinsteau pe Sf. 
Nectarie ca pe un păstor şi vas ales al 
Duhului Sfânt şi urmau întru toate 
cuvântul lui. Sf. Nectarie era foarte 
smerit şi blând şi nu căuta cinste de la 
nimeni. În timpul liber lucra la grădina 
mânăstirii, îmbrăcat într‑o haină simplă, 
încât toţi se foloseau de tăcerea şi 
smerenia lui. 

Pe lângă multele sale ocupaţii du-
hovniceşti, Sf. Nectarie a scris şi a redactat 
mai multe scrieri teologice de morală şi 

de istorie a Bisericii, intrând astfel în 
tradiţia Sfinţilor Părinţi din patria sa, 
împotriva influenţelor occidentale care 
asaltau ţările ortodoxe. 

Simţindu-şi sfârşitul aproape, pe 
când făcea un pelerinaj cu icoana Maicii 
Domnului în insula Eghina, Sf. Nectarie 
a descoperit ucenicilor săi că în curând 
va pleca la Hristos. Apoi, îmbolnăvindu-
se, a fost dus la un spital din Atena. El a 
răbdat cu tărie toată boala şi ispita, 
aşteptând cu bucurie ceasul ieşirii sale 
din această viaţă. Moare de cancer la 8 
noiembrie 1920, după o suferinţă de un 
an şi jumătate. Este înmormântat în 
mănăstirea sa de către ieromonahul 
iconar Sava, care mai târziu îi pictează 
prima icoană. 

După mai bine de douăzeci de ani, 
trupul său s-a aflat în mormânt întreg şi 
nestricat, răspândind bună mireasmă. 
La 3 septembrie 1953, sfintele sale 
moaşte sunt scoase din mormânt şi 
aşezate în biserica mănăstirii din 
Eghina, pentru cinstire şi binecuvântare. 
În anul 1961, Sinodul Bisericii din 
Grecia, văzând numeroasele minuni 
care se făceau la moaştele sale, l-a 
declarat sfânt, cu zi de prăznuire la 9 
noiembrie, devenind astfel cel mai 
venerat Sfânt din această binecuvântată 
ţară ortodoxă. Mii de minuni face 
Sfântul Nectarie şi azi, căci prietenii lui 
Dumnezeu, sfinţii, nu încetează să 
dăruiască ce au primit şi ei în dar: 
sfinţenie şi har lucrător. ✤

Pedagog, ierarh, tămăduitor

Sfântul Nectarie de la Eghina
Sfântul Nectarie din Eghina s-a născut la 1 octombrie 1846 în Silivria, Tracia.  

A fost episcop de Pentapole, director al şcolii teologice Rizarios şi ctitorul mănăstirii de maici 
„Sfânta Treime” din insula Eghina.


